Les débuts de l’Islam.

Niveau : 5ième SEGPA
                                                                 Durée : 3 séances.

Programme : Les débuts de l’Islam.

Les musulmans sont abordés dans le contexte de ma conquête et des premiers empires arabes, dans lequel la tradition islamique est écrite (VII°-IX°).
Quelques uns des récits de la tradition sont étudiés comme fondement de l’Islam.
L’extension et la diversité religieuse et culturelle de l’Islam médiéval sont présentées au temps de l’empire omeyyade ou de l’empire abbasside.

Objectifs : 

Connaître l’origine de la religion Musulmane,

Connaître les principes de cette religion : les 5 piliers, une référence Le Coran, un lieu de rencontre La Mosquée, pas de Clergé.

Mettre en évidence la richesse et la modernité de cette civilisation. 

Compétences :

· Compléter une carte,

· Compléter une frise,

· Lire et comprendre des extraits du Coran,

· Trouver des informations dans un texte,

· identifier des images.

Supports : 

Extraits du Coran.

Carte et frise à compléter

Le manuel d’histoire de 5ième pages 10 à 15

Déroulement.        

Séance 1.

Objectifs spécifiques : Etudier les principes de la religion musulmane. 

Phase 1. Introduction du sujet.

Les élèves cherchent dans leur cours tout ce qu’ils savent déjà sur le sujet et essaient de se remémorer le cours de l’an passé sur les religions monothéistes.

Quand débute l’Islam ?
Où se situe le monde musulman ?
Qui a créé cette religion ?
Quels sont les points communs entre la religion musulmane et la religion chrétienne ?
Quelles sont les différences entre ces deux religions ?

On confirme ou infirme les réponses en se référant au manuel (p 10 à 15)

Ceux qui pratiquent l’Islam sont les musulmans.

Ils se rencontrent dans des Mosquées.

Le texte de référence s’appelle Le Coran.
Phase 2. Les 5 piliers de l’Islam.

Le Coran est composé de 114 chapitres : les sourates.

C’est à la fois un message religieux, un code juridique et un traité de morale.

On lit les extraits et on les explique.

Par 2, les élèves cherchent les 5 piliers en lisant des extraits du Coran.

Croire en un seul dieu : Allah.

Prier 5 fois par jour (à l’aube, à midi, l’après-midi, au coucher du soleil, le soir).

Pratiquer l’aumône.

Jeûner pour le Ramadan.

Faire un pèlerinage à la Mecque.

Voir manuel p 15.

Extraits du Coran lu par le professeur : 

Sourate II, 

Verset 130 qui met en évidence toutes les croyances communes aux 3 religions.

Verset 168 sur la nourriture et notamment le porc.

Phase 3. Trace.
Les musulmans croient en le même dieu que les Chrétiens mais suivent les principes d’un autre livre : le Coran. Ils se rencontrent dans des Mosquées.
Ils doivent respecter les 5 piliers de l’Islam :

- croire en Dieu,

- faire le Ramadan,

- faire un pèlerinage à la Mecque,

- prier 5 fois par jour,

- faire l'aumône,  

Le Coran définit également les règles de la vie quotidienne : ce qu’ils peuvent manger, les règles du mariage…

Devoirs : faire des recherches sur Mahomet.

Séance 2.

Objectifs spécifiques : Connaître l’origine de l’Islam et savoir comment il s’est répandu.

Phase 1. Rappel.

Phase 2. Le monde musulman.

Les élèves exposent ce qu’ils ont trouvé sur Mahomet.

TD sur Mahomet et l’origine de l’Islam (fichier Hatier)
Compléter collectivement la frise murale.


Phase 3. Trace.

La religion musulmane est née en Arabie Saoudite grâce à Mahomet au VII° siècle.

En 610, Mohammed raconte que l’ange Gabriel lui est apparu pour lui dicter le Coran. Depuis sa ville natale, La Mecque, Mohammed va convertir de nombreux arabes jusqu’à ce qu’il soit obligé de fuir vers Médine en 622. C’est l’Hégire, date du début du calendrier musulman. 

A la mort de Mohammed, en 632, une grande partie de l’Arabie Saoudite est devenue musulmane.

Les musulmans vont continuer à conquérir des terres et à répandre leur religion jusqu’en 717 et 732 où ils sont repoussés à Constantinople et à Poitiers (en France). Mais ils restent en Espagne jusqu’en 1492.

Séance 3.

Objectifs spécifiques :  Une civilisation riche et moderne.

Phase 1. Inventions et rayonnement de cet empire.

Collectif : Observation de l’image présentant les compétences au niveau technique des arabes au Moyen Âge (La documentation par l’image).

 L’Astronomie, l’Astrologie,
 Le jeu d’échec,

 La médecine,

 Un mécanisme d’engrenages,

Les Arabes ont su exploiter et améliorer les inventions des grecs, des Indiens, des Perses…

Lecture du texte sur la médecine d’après Usama.

Phase 2. Défi en 3 étapes.
Principe : seuls ou par équipes, les élèves doivent relever 3 épreuves pour retrouver le nom de la ville de BAGDAD. Chaque épreuve permet d'avoir un indice.

Première épreuve : résoudre des mots croisés sur le commerce à partir d'un extrait des Mille et une nuits, d'une carte des échanges commerciaux et d'extraits du Livre scolaire.

Deuxième épreuve (qui pourra être faite avant la première afin de faire tourner les groupes sur les ordinateurs) : identifier les différents domaines dans lesquels les musulmans excellaient sur learning apps.


Troisième épreuve (à faire de préférence en dernier) : reconstituer le puzzle de la ville de Bagdad. 

Trace : 

La civilisation musulmane s’épanouit dans de grandes villes comme Bagdad (la ville la plus peuplée du Moyen Âge) où s’organise le commerce mondial (soie, papier, épices, esclaves…).

En utilisant les découvertes des Grecs, de l’Inde et des Perses, les musulmans ont largement contribués au développement de la science. Ce sont de grands astronomes, mathématiciens, médecins.

Séquence créée par Alice Cassaing


